

上海法治报



扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号

上海报业集团主管主办
上海法治报社出版

2025年9月10日 星期三
农历七月十九

传递法治力量

华政新课上线被“秒空”，上课的不只是学生 大检察官开讲第一课，爆火！

□ 记者 季张颖 通讯员 施坚轩

本报讯 “中国检察制度有其自身的发展脉络和价值追求，绝不能简单套用西方模式。唯有深入践行习近平法治思想，强化检察学学科体系、学术体系、话语体系建设，才能廓清思想迷雾、明确发展方向。”初秋的海，暑热尚未褪去，华政园明镜楼尚法厅里的讨论也正热烈。昨天下午，上海市人民检察院与华东政法大学共同开发建设的《中国检察学》课程正式开讲，该校近200名师生现场聆听了第一

课。授课中，上海市检察院党组书记、检察长、二级大检察官陈勇结合检察工作实践，与同学们进行了互动交流。

陈勇从开设检察学课程的时代意义出发，系统梳理了检察制度的历史脉络和新时代检察机关的职能定位，探讨了构建中国检察学自主知识体系的路径方向，用生动案例和翔实资料，在课程首讲为同学们全景呈现了中国检察学的体系框架。

据悉，此次《中国检察学》课程面向该校本科生和研究生同步开设，采用“1+2”

模式，由1门主课《检察学》和2门实践课《刑事检察实训》《公益诉讼检察实训》组成，每门课程均为32学时。“此次课程我们进行了‘双师制’探索，由华政资深教授与检察业务骨干组成‘教学团队’同堂讲授，既有实训实战的模拟法庭、调查核实，又有法学教授的深入点评、理论辅导，旨在为学生们打通法学理论到检察实践的‘最后一公里’。”该市检察院政治部宣教处处长张心恬告诉记者，此次课程的检察师资由检察业务专家、标兵能手、优秀公诉人等

担任，下一步，他们还将继续加强检校合作，共同开发民事行政检察、检察侦查等实训课程，作为特色实践课程常态化开设。

“这门课很受学生们欢迎，甚至我们有些年轻教师也想要去旁听课程。”华东政法大学教务处副处长陈绍玲介绍，课程刚上线选课系统就被“一抢而空”，“除了教室里的授课，我们还会和检察机关一起组织学生前往全国未成年人检察工作发源地、金融检察综合履职基地、派驻监管场所检察室等特色基层检察院、特色履职基

地开展现场教学，大家对于‘沉浸式’体验检察机关法律监督实践、‘操作性’掌握庭审、公诉应对技能等都很期待。”

“近两个小时的课程主题鲜明、内容丰富，与我们的教学体系有机融合，有助于激发大家的学习热情。”课后，华东政法大学副校长洪冬英分享了她的听课感受，“检察机关的师资阵容强大、理论储备扎实、案例资源丰富，接下来我们将共同‘围绕实、突出训’，进一步深化集体备课、教材编写、科研合作，共同为培养高素质法治人才作出更大贡献。”

上海国际光影节9月19日启幕 将举办177场主题活动

□ 记者 沈媛

本报讯 记者从昨天举行的市政府新闻发布会上获悉，第二届上海国际光影节将于9月19日至10月18日举办，本届光影节设有1个主会场和16个分会场，将举办177场主题活动，为国内外游客和广大市民呈现“沉浸式体验、全视听享受”的光影盛宴。

据介绍，本届主会场将设在徐汇西岸，9月19日至28日，徐汇西岸主会场和分会场将同时举办开幕式，并推出投影秀、作品展、研讨会等一系列活动。西岸穹顶艺术中心将首次呈现3000平方米的超大尺寸裸眼3D穹顶投影秀。西岸大剧院将利用建筑轮廓和肌理，演绎故事性建筑投影秀，人工智能导游“小灵光”将首次登场。滨江秀带则将展陈来自全球19个国家的光影艺术家所创作的218件优秀作品，其中6件获奖作品将在滨江黄金地段集中展示。

16个分会场中，浦东新区将打造科学之门“双塔激光天幕秀”、陆家嘴“天际线光谱交响秀”。黄浦区将联动光影夜市、萌宠乐园、天桥集市，升腾人间烟火气，激活城市夜经济。

虹口区将依托世界会客厅、上海邮政博物馆等地标建筑，讲述“一江一河”光影故事。杨浦区将在复兴岛演绎“非遗文化+赛博朋克”奇幻光影秀。普陀区将结合新商圈、老建筑，打造艺术、商业、生态融为一体的光影体验新空间。静安区将以千年壁画为“史书”，打造《洞见220窟》敦煌文化沉浸式体验光影街区。长宁区将以“一核两轴三圈”光影布局，展现星耀穹顶下光影艺术之美、城区建设之美、高品质生活之美。宝山区将以无人机、烟花秀、水幕秀等多元方式，打造《百年吴淞——春江潮水连海平》光影秀。

值得一提的是，本届光影节将携手商圈品牌，点靓消费新场景。光影节IP覆盖全市20余个市级商圈和10余个区级商圈，将光影艺术点缀到市民游客的身边，给大家更好的消费体验。如浦东分会场在前滩商圈结合咖啡甜品节、爵士音乐节等活动，展映建筑投影秀并设置艺术装置，为市民打造集夜游、夜购、夜娱于一体的夜间消费环境；作为“主分一体”的徐汇区，其分会场将在徐家汇商圈发放消费折扣券，为广大“夜猫子”提供更多夜间消费福利。

璀璨浦江“为教师亮灯”



“亲爱的老师，祝您节日快乐！”昨天19点，上海市教委在外滩亲水平台附近开展第41个教师节“为教师亮灯”公益活动。“外滩之窗”大屏滚动播放教师节祝福语，本市大中小学学生代表在亮灯现场进行互动活动，以生动活泼的形式表达对老师的尊重与感激之情。

记者 沈媛 摄影报道

软法指引，汽车充电不再“四处寻桩”

连续35年获得“全国普法工作先进单位”这个综治中心破题有“秘诀”

■ 详见A2

男子“加料”造谣被拘起诉公安

法院驳回：将普通火灾描述为“有爆炸风险”算造谣

■ 详见A6

本期导读